
¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· 7 37 37 37 37 3

  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

4
4.14.14.14.14.1 |ü]#·j·T+

dæ] ̌ ø£kÕ] yêfīfl Hêqï>±]‘√ ø£*dæ |ü⁄düÔø±\ <äTø±D≤ìøÏ yÓ[fl  3 H√≥T |ü⁄düÔø±\T  2 ô|qTï\T ø=qï~.
á yÓTT‘·Ô+ edüTÔe⁄\≈£î yêfīfl Hêqï>±s¡T ` 80 #Ó*¢+∫Hê&ÉT.  ÄyÓT $TÁ‘·Tsê\T \øÏåà Ä H√≥T |ü⁄düÔø±\T,
ô|qTï\qT Çwüº|ü&ç nẙs¡ø£+ 4 H√≥T |ü⁄düÔø±\T eT]j·TT 3 ô|qTï\qT `110 \≈£î ø=qï~. ÄyÓT ‘·s¡>∑‹˝À
ùdïVæ≤‘·iT\T s¡T;Hê ô|qTï\qT, CÀôd|òt H√≥T |ü⁄düÔø±\qT ø=Hê\ì Çwüº|ü&Ü¶s¡T.  yês¡T dæ]ì ̌ ø£ H√≥T|ü⁄düÔø£eTT
yÓ\, ˇø£ ô|qTï yÓ\ n&ç>±s¡T.  ø±ì ÄyÓT≈£î yê{Ï $\Te\T $&ç$&ç>± ‘Ó*j·Te⁄.  yês¡T yê{Ï yÓ\qT m˝≤
ø£qT>=+{≤s¡T?

á ñ<ëVü≤s¡D˝À ˇø£ H√≥T |ü⁄düÔø£eTT yÓ\, ˇø£ ô|qTï yÓ\ ‘Ó*j·T<äT.  Ç$ ne´ø£ÔsêX̄ó\T.  eTq≈£î
ì‘·́ J$‘·+˝À Ç˝≤+{Ï dü+<äsê“¤\T #ê˝≤ m<äTs¡e⁄‘êsTT.

Ä˝À∫+∫, #·]Ã+∫ sêj·T+&ç

á ÁøÏ+<ä ¬s+&ÉT dü+<äsê“¤\T Çe«ã&Ü¶sTT.

(i) 1øÏ̋ À ã+>±fi≤<äT+|ü\T eT]j·TT 2øÏ̋ À\ ≥e÷{≤\ yÓTT‘·ÔeTT yÓ\ `30. ¬s+&ÉT s√E\ ‘·s¡Tyê‘·,
2 øÏ̋ À\ ã+>±fi≤<äT+|ü\T eT]j·TT 4 øÏ̋ À\ ≥e÷{≤\ yÓTT‘·ÔeTT yÓ\ `66.

(ii) myéT.¬ø.q>∑sY ñqï‘· bÕsƒ¡XÊ\ ÁøÏ¬ø{Ÿ »≥Tº •ø£å≈£î&ÉT  3 u≤´{Ÿ\T eT]j·TT 6 ã+‘·T\qT ` 3900 \≈£î
ø=HÓqT.  ‘·s¡Tyê‘· n‘·&ÉT eT]jÓTTø£ u≤´{Ÿ eT]j·TT 2 ã+‘·T\qT `1300 \≈£î ø=HÓqT.
ô|’ Á|ür dü+<äs¡“¤+˝À ne´ø£ÔsêX̄ó\qT >∑T]Ô+#·+&ç.
Á|ür dü+<äs¡“¤+˝À ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\T e⁄+&É{≤ìï eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃqT.

4.1.14.1.14.1.14.1.14.1.1 ne´ø£Ô sêX̄ó\qT eTq+ m˝≤ ø£qT>=+{≤+ ?
|ü]#·j·T+˝À, dæ] 3 H√≥T|ü⁄düÔø±\qT eT]j·TT ¬s+&ÉT ô|qTï\qT `80 \≈£î ø=qï~.  ˇø£ H√≥T

|ü⁄düÔø£eTT yÓ\ Ò̋<ë ˇø£ ô|qTï yÓ\ eTq+ m˝≤ ø£qT>=+{≤eTT?
s¡T;Hê, CÀôd|òt yê{Ï yÓ\\qT }Væ≤+#·&ÜìøÏ Á|üj·T‹ïdüTÔHêïs¡T.  s¡T;Hê Á|ür H√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\ `25

ñ+&Ée#·Ãì #Ó|æŒ+~.  n|ü⁄&ÉT 3H√≥T |ü⁄düÔø±\ yÓ\ ` 75,  ¬s+&ÉT ô|qTï\ yÓ\ `5 eT]j·TT Á|ür ô|qTï yÓ\
`2.50 ñ+&Ée#·TÃqT.  CÀôd|òt ˇø£ ô|qTï yÓ\ ` 2.50 nH̊~ #ê˝≤ ‘·≈£îÿeì uÛ≤$+#ê&ÉT. n+‘·&ÉT ˇø£ ô|qTï
yÓ\ ø£̇ dü+ `16 ñ+&Ü\ì uÛ≤$+#ê&ÉT.  n|ü&ÉT Á|ürH√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\ ≈£L&Ü `16 ne⁄‘·T+~.

á s¡ø£+>± yÓTT‘·Ô+ yÓ\ ` 80 nj̊T´≥≥T¢ ˇø£ H√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\ eT]j·TT ˇø£ ô|qTï yÓ\≈£î nH̊ø£
$\Te\T kÕ<Ûä́ |ü&É‘êsTT.  eT] dæ], \øÏåà\T yê{Ïì ø=qïyÓ\ m+‘√ eTq+ m˝≤ ø£qT>=+{≤eTT? πøe\+ dæ]
dü+<äsê“¤ìï rdüTø√e&É+ <ë«sê yê{Ï $\Te\qT $&ç$&ç>± eTq+ ø£qT>=q Ò̋eTT.  n+<äTe\¢ eTq+ \øÏåà
dü+<äsê“¤ìï ≈£L&Ü rdüTø√yê*. ø±ã{Ïº ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\T ñqï|ü⁄&ÉT π̌ø ˇø£ kÕ<Ûäq ø±yê\+fÒ ø£̇ dü+ ¬s+&ÉT
dü«‘·+Á‘· düMTø£s¡D≤\T ø±yê*.  á ne´ø£Ô #·s¡sêX̄ó\ $\Te\T ø£qT>=qT≥≈£î ªyÓ÷&É̋ Ÿ |ü<ä∆‹µ ˇø£ |ü<ä∆‹.  á

n<Ûë´j·TeTT

¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T
düMTø£s¡D≤\ »‘·
(Pair of Linear Equations in Two Variables)
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|ü<ä∆‹˝À ne´ø£ÔsêX̄ó\qT Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕ\T ̋ Ò<ë Bs¡È#·‘·Ts¡Ádü uÛ≤>±\‘√ dü÷∫kÕÔs¡T.  á yÓ÷&É̋ Ÿ |ü<ä∆‹˝À yÓTT<ä{Ï
dü+<äsê“¤ìï |ü]o*<ë›eTT.
4.1.24.1.24.1.24.1.24.1.2 ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\qT π̌økÕ] ñ|üjÓ÷–+#·&É+

\øÏåà ≈£L&Ü dæ] ø=qï ˝≤+{Ï H√≥T |ü⁄düÔø±\T, ô|qTï\H̊ ø=qï~.  ÄyÓT  4 H√≥T |ü⁄düÔø±\T eT]j·TT 3
ô|qTï\≈£î `110 #Ó*¢+∫q~.

ø±e⁄q eTq≈£îqï ¬s+&ÉT dü+<äsê“¤\qT á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± Áyêj·Te#·TÃqT.

(i) 3 H√≥T |ü⁄düÔø±\T + 2 ô|qTï\T = `80.

(ii) 4 H√≥T |ü⁄düÔø±\T + 3 ô|qTï\T = `110.

Ç$ eTq≈£î ˇø£ ô|qTïyÓ\, ˇø£ H√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\ ø£qT>=q&ÜìøÏ ñ|üjÓ÷>∑|ü&É‘êj·÷?

s¡T;Hê }Væ≤+∫ #Ó|æŒq yÓ\qT |ü]o*<ë›+.  ˇø£ H√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\ `25 eT]j·TT ˇø£ ô|qTï yÓ\
` 2.50  n|ü⁄&ÉT

4 H√≥T |ü⁄düÔø£eTT\ yÓ\ : 4 × 25 = `100

eT]j·TT 3 ô|qTï\ yÓ\ : 3 × 2.50 = `7.50

dæï>∑ú #Ó|æŒq~ dü‘·́ yÓTÆq \øÏåà <äTø±D<ës¡Tq≈£î `100 + 7.50 = ̀ 107.50 #Ó*¢+∫ e⁄+&Ü*.  ø±ì ÄyÓT
`110 #Ó*¢+∫q~.

Ç|ü&ÉT CÀôd|òt #Ó|æŒq yÓ\\‘√ #·÷<ë›+.
1 ô|qTï yÓ\ `16 nsTTq 4 H√≥T|ü⁄düÔø£eTT\ yÓ\ : 4 × 16 = `64

1ô|qTï yÓ\ `16 nsTTq 3 ô|qTï\ yÓ\ : 3 × 16 = ` 48

CÀôd|òt #Ó|æŒq~ dü‘·́ yÓTÆq, \øÏåà <äTø±D<ës¡Tq≈£î `64 + 48 = ̀ 112 #Ó*¢+∫ e⁄+&Ü*.  ø±ì Ç~ ÄyÓT
#Ó*¢+∫q <ëì ø£Hêï m≈£îÿe.

eT] eTqeTT @$T #̊j·÷*?  ˇø£ H√≥T |ü⁄düÔø£eTT, 1 ô|qTï\ K∫Ã‘·yÓTÆq $\TeqT m˝≤ ø£qT>=Hê*?

eTq≈£î π̌ø ˇø£ düMTø£s¡DeTT e⁄+&ç <ëì˝À ¬s+&ÉT ne´ø£ÔsêX̄ó\T (#·s¡sêX̄ó\T) e⁄+fÒ <ëìøÏ nH̊ø£
kÕ<Ûäq\T ø£qT>=qe#·TÃqT.
k˛bÕq+-1 : H√≥T |ü⁄düÔø£eTT\qT  ‘√ ø£\eTT\qT  ‘√ dü÷∫+#·TeTT.
dæ] 3 H√≥T |ü⁄düÔø£eTT\T, 2 ô|qTï\qT `80 \≈£î ø=qï~.

\øÏåà  4 H√≥T |ü⁄düÔø£eTT\T, 3 ô|qTï\qT `110 \≈£î ø=qï~.

D80

D110
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k˛bÕq+-2 : ¬s+&ÉT dü+<äsê“¤\˝Àì ˇø£ sê•ì düe÷q+ #̊j·T&ÜìøÏ Ä sêX̄ó\qT nqTbÕ‘·+˝À ô|+#ê*
( Ò̋<ë ‘·–Z+#ê*) .

k˛bÕq+ 2˝À eTq+ ˇø£ kÕ<Ûës¡D nqTbÕ‘· ‘·sêÿìï |ü]o*+#·e#·TÃqT.  dæ] 3 |ü⁄düÔø£eTT\T eT]j·TT
2 ô|qTï\qT `80 \≈£î ø=qï~ ø±e⁄q 9 |ü⁄düÔø£eTT\T eT]j·TT 6 ô|qTï\≈£î

3 × 3 = 9 |ü⁄düÔø£eTT\T eT]j·TT 3 × 2 = 6 ô|qTï\T, yÓ\ 3 × 80 = `240   (1)

n<̊$<Ûä+>±, \øÏåà 4 |ü⁄düÔø£eTT\T,  3 ô|qTï\qT `110 \≈£î ø=qï~ ø±e⁄q

2 × 4 = 8 |ü⁄düÔø£eTT\T eT]j·TT 2 × 3 = 6 ô|qTï\ yÓ\  2 × 110 = `220   (2)

(1), (2) düMTø£s¡DeTT\qT b˛\Ã>±, n<äq+>± e⁄qï  1 H√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\

`240 - ` 220 = `20. ø±e⁄q ˇø£ |ü⁄düÔø£+ yÓ\ `20.

dæ] 3 |ü⁄düÔø£eTT\T eT]j·TT 2 ô|qTï\qT `80 \≈£î ø=qï~.  Á|ür |ü⁄düÔø£+ yÓ\ `20 ø£qTø£  3

|ü⁄düÔø£eTT\ yÓ\ ` 60. n|ü⁄&ÉT 2 ô|qTï\ yÓ\ ` 80 - ` 60 = ` 20.

ø±e⁄q Á|ür ô|qTï yÓ\ `20 ÷ 2 = `10.

\øÏåà dü+<äsê“¤ìï á $\Te\‘√ Á|üj·T‹ï+#·+&ç.  4 |ü⁄düÔø£eTT\ yÓ\ ` 80 eT]j·TT 3 ô|qTï\ yÓ\
` 30 yê{Ï yÓTT‘·ÔeTT ` 110 nH̊~ dü‘·́ eTT.

ô|’ >∑Dq\T eT]j·TT #·s¡ÃqT ã{Ïº ̌ πø ̌ ø£ kÕ<Ûäq ø±yê\+fÒ ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\T e⁄qï|ü&ÉT ø£̇ dü+ ¬s+&ÉT
dü«‘·+Á‘·́  düMTø£s¡D≤\T ø±yê\ì eTq≈£î $X̄<äeTe⁄‘·T+~.

kÕ<Ûës¡D+>± ax + by + c = 0 s¡÷|ü+˝À e⁄+&ç a, b, c \T yêdüÔe dü+K´˝Ö‘·÷ ø£̇ dü+ a  ̋ Ò<ë b  düTqï
ø±q{Ïº düMTø£s¡D≤ìï ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À x, y \˝À πsFj·T düMTø£s¡D+ n+{≤s¡T. [á ìã+<Ûäq eTq+
kÕ<Ûës¡D+>± a2 + b2  0 nì ÁyêkÕÔeTT].

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç

á ÁøÏ+~ Á|üX̄ï\≈£î dü]jÓÆTq düe÷<ÛëHêìï >∑T]Ô+#·+&ç.

1. á ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\˝À @~ πsFj·T düMTø£s¡D+ ø±<äT?
a) 5 + 4x = y+ 3 b) x+2y = y x

c) 3 x = y
2
+ 4 d) x + y = 0

D240

(3×D80)

(3  × 3) 9 (2  × 3) 6 

D220

(2×D110)

(4  × 2) 8 (3  × 2) 6 
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  2. á ÁøÏ+~ yê{Ï̋ À @~ @ø£ #·s¡sê•˝À πsFj·T düMTø£s¡DeTT ?

a) 2x + 1 = y - 3 b) 2t - 1 = 2t + 5

c) 2x - 1 = x
2

d) x
2

- x + 1 = 0

  3. ÁøÏ+~ dü+K´\˝À @~  2(x + 3) = 18 nH̊ düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq?

a) 5 b) 6 c) 13 d) 21

  4. 2x - (4 - x) = 5 - x nH̊ düMTø£s¡D≤ìï ‘·è|æÔ|üs¡#̊ x $\Te

a) 4.5 b) 3 c) 2.25 d) 0.5

  5. x - 4y = 5 nH̊ düMTø£s¡D≤ìøÏ

a) kÕ<Ûäq Ò̋<äT b) π̌ø ˇø£ kÕ<Ûäq

c) ¬s+&ÉT kÕ<Ûäq\T d) nq+‘·yÓTÆq kÕ<Ûäq\T

4.24.24.24.24.2   ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\≈£î kÕ<Ûäq\T

ÁbÕs¡+uÛÑ+˝À sTT∫Ãq H√≥T|ü⁄düÔø±\T, ô|qTï\T ñ<ëVü≤s¡D˝À eTq≈£î mìï düMTø£s¡D≤\T e⁄HêïsTT ?
eTq≈£î ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\T ̋ Ò<ë ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· e⁄+~.  á πsFj·T düMTø£s¡D≤\
»‘·≈£î kÕ<Ûäq n+fÒ @$T{Ï?

Á|ür düMTø£s¡D≤ìï ñeTà&ç>± ‘·è|æÔ|üs¡#̊ x , y  #·s¡sêX̄ó\ $\Te\ »‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq
ne⁄‘·T+~.

4.2.14.2.14.2.14.2.14.2.1 Á>±|òt |ü<ä∆‹ <ë«sê πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq ø£qT>=qT≥

¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À qTqï πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î >∑\ kÕ<Ûäq\ dü+K´ m+‘·?  á dü+K´ nq+‘·e÷,
ˇø£{≤ Ò̋<ë ndü\T kÕ<Ûäq\T e⁄+&Éyê ?

Ç+‘·≈£î eTT+<äs¡ eTq+ πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq ø£qT>=q&ÜìøÏ yÓ÷&É˝Ÿ |ü<ä∆‹
ñ|üjÓ÷–+#êeTT.  Ç|ü&ÉT düMTø£s¡D≤\ kÕ<Ûäq≈£î Á>±|òt\qT ñ|üjÓ÷–<ë›eTT.

a
1
x + b

1
y + c

1
 = 0, (a

1
2 + b

1
2  0) eT]j·TT a

2
x + b

2
y + c

2
 = 0— (a

2
2 + b

2
2  0) \T ¬s+&ÉT

#·s¡sêX¯ó\˝À >∑\ ˇø£ »‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\T.

¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À >∑\ πsFj·T düMTø£s¡D≤ìøÏ ̂ dæq Á>±|òt ̌ ø£ düs¡fīπsK.  á πsKô|’ >∑\ yêdüÔe dü+U≤´
Áø£eTj·TT>∑àeTT (x, y) \#˚ dü÷∫+#·ã&˚ _+<äTe⁄\T düMTø£s¡D≤ìøÏ kÕ<Ûäq\T eT]j·TT á πsKô|’ Ò̋ì yêdüÔe
dü+U≤´ Áø£eTj·TT>±à\#˚ dü÷∫+#·ã&˚ _+<äTe⁄\T kÕ<Ûäq\T ø±e⁄.

eTq≈£î ̌ ø£ düMTø£s¡D≤\ »‘· e⁄qï|ü⁄&ÉT, n$ ̌ ø£ ‘·\+˝À ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\qT dü÷∫kÕÔsTT.  eT] ̌ ø£
‘·\+˝À ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T e⁄+fÒ Ä ¬s+&ÉT πsK\≈£î kÕ<Ûä́ eTj˚T´ dü+ã+<Ûë Ò̋$ ?  Ä dü+ã+<Ûë\≈£î >∑\
ÁbÕ<Ûëq´‘· @$T{Ï?
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ˇø£ ‘·\+˝À ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T ̂ dæq|ü⁄&ÉT,  á ÁøÏ+~ eT÷&ÉT dü+<äsê“\˝À ̌ ø£ÿ{Ï e÷Á‘·y˚T kÕ<Ûä́ eTT.

i) Ä ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T ˇø£ _+<äTe⁄ e<ä› K+&ç#·Tø√e#·TÃqT.
ii) Ä ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T K+&ç+#·Tø√ø£b˛e#·TÃqT nq>±

n$ düe÷+‘·s¡ πsK\T ø±e#·TÃqT.

iii) Ä ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T @ø°uÛÑ$+#·e#·TÃqT.
ìC≤ìøÏ Ä ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T ̌ ø£fÒ, yÓTT<ä{Ï ñ<ëVü≤s¡DqT x, y \˝À düMTø£s¡D+>± Áyê<ë›+.  Bì˝À

ªxµ ˇø£ H√≥T |ü⁄düÔø£+ yÓ\qT, y ˇø£ ô|qTï yÓ\qT dü÷∫kÕÔsTT nqTø=qTeTT.  n|ü&ÉT Ä düMTø£s¡D≤\T
3x + 2y = 80 eT]j·TT 4x + 3y = 110.

3x + 2y = 80 düMTø£s¡D≤ìøÏ 4x + 3y = 110 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = 
80 3

2

x
(x, y) x y = 

110 4

3

x
(x, y)

0 y = 
80 3(0)

2
 = 40 (0, 40) -10 y = 

110 4( 10)

3
 = 50 (-10, 50)

10 y = 
80 3(10

2
 = 25 (10, 25) 20 y = 

110 4(20)

3
 = 10 (20, 10)

20 y = 
80 3(20)

2
 = 10 (20, 10) 50 y = 

110 4(50)

3
 = -30 (50, -30)

30 y = 
80 3(30

2
 = -5 (30, -5)

ô|’ _+<äTe⁄\qT ˇø£ ø±Øºõj·THé ‘·\+˝À
>∑T]Ô+#·>± @s¡Œ&çq Á>±|òtqT |ü]o*ùdÔ, Ä ¬s+&ÉT
düs¡fi¯πsK\ K+&Éq _+<äTe⁄  (20, 10) nì
>∑eTì+#·e#·TÃqT.

á x  eT]j·TT y $\Te\qT düMTø£s¡D+˝À
Á|ü‹πøå|æ+#·>± eTq≈£î 3(20) + 2(10) = 80

eT]j·TT   4(20) + 3(10) = 110.

ø±ã{Ïº Á>±|òt |ü<ä∆‹ <ë«sê Á|ür H√≥T |ü⁄düÔø£+
yÓ\ `20 eT]j·TT Á|ür ô|qTï KØ<äT `10 nì
ø£qT>=qã&ç+~. yÓ÷&É̋ Ÿ |ü<ä∆‹ <ë«sê ≈£L&Ü
eTq≈£î Ç<˚ kÕ<Ûäq e∫Ãq $wüj·÷ìï >∑Ts¡TÔ≈£î
‘Ó#·TÃø√+&ç.

(20, 10) _+<äTe⁄ Ä πsK\≈£î @¬ø’ø£ ñ
eTà&ç _+<äTe⁄ ø±e⁄q ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À >∑\
πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î ˇπø ˇø£ kÕ<Ûäq
e⁄+≥T+~.  Ç≥Te+{Ï düMTø£s¡D≤\qT dü+>∑‘·
πsFj·T düMTø£D≤\ »‘· n+{≤s¡T.  M{ÏøÏ m\¢|ü&É÷
π̌ø ˇø£ kÕ<Ûäq e⁄+≥T+~.

X
5 10-5-10 0 15 20 25 30 35 40 45 50

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

-5

-10

-15

-20

-25

-30

55

60

Y

X
I

Y
|

(20, 10)
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+7 87 87 87 87 8

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

Ç|ü⁄&ÉT eTq+ Ä˝À∫+∫,  #·]Ã+∫ sêj·T+&ç $uÛ≤>∑+˝À Ç∫Ãq yÓTT<ä{Ï ñ<ëVü≤s¡DqT >∑eTì<ë›+.
eTq+ <ëì˝À 1 øÏ̋ À ã+>±fi≤ <äT+|ü\ yÓ\qT, 1 øÏ̋ À ≥e÷{≤\ yÓ\qT $&ç$&ç>± ø£qT>=Hê*.  1 øÏ̋ À
ã+>±fi≤ <äT+|ü\ yÓ\ `x eT]j·TT 1øÏ̋ À ≥e÷{≤\ yÓ\ `y nqTø=qTeTT.  n|ü&ÉT @s¡Œ&˚ düMTø£s¡D≤\T
1x+2y=30 eT]j·TT 2x+4y=66.

x + 2y = 30 düMTø£s¡D≤ìøÏ 2x + 4y = 66 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = 
30

2

x
(x, y) x y = 

66 2

4

x
(x, y)

0 y = 
30 0

2
 = 15 (0, 15) 1 y = 

66 2(1)

4
 = 16 (1, 16)

2 y = 
30 2

2
 = 14 (2, 14) 3 y = 

66 2(3)

4
 = 15 (3, 15)

4 y = 
30 4

2
 = 13 (4, 13) 5 y = 

66 2(5)

4
 = 14 (5, 14)

6 y = 
30 6

2
 = 12 (6, 12) 7 y = 

66 2(7)

4
 = 13 (7, 13)

á dü+<äsê“¤ìï Á>±|òt˝À dü÷∫+∫q|ü⁄&ÉT ¬s+&ÉT
düe÷+‘·s¡ πsK\T @s¡Œ&É‘êsTT.  á πsK\T ndü\T
K+&ç+#·Tø=qe⁄ ø£qTø£ á düMTø£s¡D≤\≈£î ñeTà&ç kÕ<Ûäq
˝Ò<äT.  nq>± y˚s¡T y˚s¡T s√E\˝À ã+>±fi¯<äT+|ü\T,
≥e÷{≤\ yÓ\\T y˚s¡Ty˚s¡T>± e⁄+{≤sTT.  ì»J$‘·+˝À
≈£L&Ü sTT~ dü‘·́ y˚T.  m+<äTø£+fÒ ≈£Ls¡>±j·T\ <Ûäs¡\T
m|ü&É÷ π̌ø $<Ûä+>± e⁄+{≤j·Tì eTq+ uÛ≤$+#·̋ ÒeTT.
n$ m|ü&É÷ e÷s¡T‘·÷ e⁄+{≤sTT.  eT]j·TT á e÷s¡TŒ
dü«‘·+Á‘· e÷s¡TŒ.

á $<Ûä+>± kÕ<Ûäq ̋ Òì πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\qT
ndü+>∑‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\T n+{≤s¡T.

n˝≤π> ªªÄ˝À∫+∫, #·]Ã+∫ sêj·T+&çµµ $uÛ≤>∑+˝Àì
¬s+&Ée ñ<ëVü≤s¡D˝À Á|ür u≤´≥T yÓ\qT  ` x  eT]j·TT
Á|ür ã+‹ yÓ\qT ` y nqTø=qTeTT.  n|ü&ÉT Ä
düMTø£s¡D≤\qT Áyêj·T>±  3x + 6y = 3900  eT]j·TT
x + 2y = 1300.

3x + 6y = 3900 düMTø£s¡D≤ìøÏ x + 2y = 1300 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = 
3900 3

6

x
(x, y) x y = 

1300

2

x
(x, y)

100 y = 
3900 3(100)

6
 = 600 (100, 600) 100 y = 

1300 100

2
 = 600 (100, 600)

X
1-1 0 2 3 4 65 7 8
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|
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¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· 7 97 97 97 97 9

  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

200 y = 
3900 3(200)

6
 = 550 (200, 550) 200 y = 

1300 200

2
 = 550 (200, 550)

300 y = 
3900 3(300)

6
 = 500 (300, 500) 300 y =

1300 300

2
 = 500 (300, 500)

400 y = 
3900 3(400)

6
 = 450 (400, 450) 400 y =

1300 400

2
 = 450 (400, 450)

á düMTø£s¡D≤\T Á>±|òt̋ À @ø°uÛÑ$+#˚ πsK\T>±
dü÷∫+#·ã&É{≤ìï eTq+ >∑eTì+#·e#·TÃqT.
düMTø£s¡D≤\ kÕ<Ûäq\T ñeTà&ç _+<äTe⁄˝…’‘˚, á
dü+<äs¡“¤+˝À ñeTà&ç _+<äTe⁄\T @$ ?

Á>±|òt qT+&ç, πsKô|’ @s¡Œ&çq Á|ür _+<äTe⁄ ¬s+&ÉT
düMTø£s¡D≤\≈£î ñeTà&ç kÕ<Ûäq>± ñ+&É&Üìï eTq+
>∑eTì+#·e#·TÃqT.  ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\T ‘·T˝≤´\T
ø£qTø£ yê{ÏøÏ nq+‘·yÓTÆq kÕ<Ûäq\T e⁄+{≤sTT.
Ç≥Te+{Ï düMT≈£s¡D≤\qT ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À >∑\
|üs¡düŒsê<Ûë]‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\T n+{≤s¡T.

Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ô|’q Ç∫Ãq ñ<ëVü≤s¡D˝À Á|ür u≤´≥T eT]j·TT Á|ür ã+‹ yÓ\qT MTs¡T ø£qT>=q>∑\sê ?

Ä˝À∫+∫, #·]Ã+∫ sêj·T+&ç

|üs¡düŒsê<Ûë]‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· m\¢|ü&É÷ dü+>∑‘· »‘· ne⁄‘·T+<ë ?
m+<äT≈£î ne⁄‘·T+~ ( Ò̋<ë) m+<äT≈£î ø±<äT?  ø±s¡D≤ìï $e]+#·+&ç.

 Ç$ #˚j·T+&ç

    1. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ e´edüúqT kÕ~Û+#·+&ç.
i) x - 2y = 0 ii) x + y = 2 iii) 2x - y = 4

3x + 4y = 20 2x + 2y = 4 4x - 2y = 6

   2. ˇø£ ¬s’\T e÷s¡Z+˝Àì ¬s+&ÉT ¬s’\T |ü{≤º\qT dü÷∫+#˚ düMTø£s¡D≤\T
x + 2y - 4 = 0 eT]j·TT 2x + 4y- 12 = 0 á dü+<äsê“¤ìï Á>±|òt <ë«sê dü÷∫+#·+&ç.

4.2.34.2.34.2.34.2.34.2.3 >∑TDø£eTT\T eT]j·TT düMTø£s¡D e´edüú dü«uÛ≤eeTT eT<Ûä́ >∑\ dü+ã+<ÛäeTT
a

1
, b

1
, c

1
 eT]j·TT a

2
, b

2
, c

2
\T Ç∫Ãq ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À >∑\ πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·̋ Àì

>∑TDø£eTT\T nsTTq ô|’ ñ<ëVü≤s¡D\˝Àì 1 1

2 2

,
a b

a b
,

1

2

c

c
\ $\Te\T Áyêdæ yê{Ïì b˛\TÃ<ëeTT.

X
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+8 08 08 08 08 0

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

düs¡fiπ̄sK\ »‘·\T 1

2

a

a

1

2

b

b

1

2

c

c
ìwüŒ‘·TÔ\ dü÷∫+#̊ ;»>∑DÏ‘·

b˛*ø£ Á>±|òt $es¡D

1. 3x+2y–80=0
3

4

2

3

80

110

1 1

2 2

a b

a b
K+&Éq @¬ø’ø£

4x+3y–110=0 πsK\T kÕ<Ûäq

2. 1x+2y–30=0
1

2

2

4

30

66

1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
düe÷+‘·s¡ kÕ<Ûäq˝Ò<äT

2x+4y–66=0 πsK\T

3. 3x+6y=3900
3

1

6

2

3900

1300

1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
@ø°uÛÑ$+#̊ nq+‘·yÓTÆq

x+2y=1300 πsK\T kÕ<Ûäq\T+&ÉTqT

Ç|ü&ÉT ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT |ü]o*<ë›eTT.

ñ<ëVü≤s¡D-1. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘· K+&ÉqπsK˝≤, düe÷+‘·s¡ πsK˝≤ ̋ Ò<ë @ø°uÛÑ$+#̊ πsK˝≤ dü]#·÷&É+&ç.
Ä düMTø£s¡D≤\T dü+>∑‘·eTT nsTTq yê{Ï kÕ<Ûäq ø£qT>=qTeTT.

2x + y - 5 = 0

3x - 2y - 4 = 0

kÕ<Ûäq :
1

2

2

3

a

a

1

2

1

2

b

b

1

2

5

4

c

c

1 1

2 2

a b

a b
 ø±e⁄q n$ K+&Éq πsK\T nq>± dü+>∑‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·

2x + y = 5 düMTø£s¡D≤ìøÏ  3x - 2y = 4 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = 5 - 2x (x, y) x y = 
4 3

2

x
(x, y)

0 y = 5 - 2 (0) = 5 (0, 5) 0 y =
4 3(0)

2
 = -2 (0, -2)

1 y = 5 - 2(1) = 3 (1, 3) 2 y = 
4 3(2)

2
 = 1 (2, 1)

2 y = 5 - 2(2) = 1 (2, 1) 4 y = 
4 3(4)

2
 = 4 (4, 4)

3 y = 5 - 2(3) = -1 (3, -1)

4 y = 5 - 2(4) = -3 (4, -3)
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¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· 8 18 18 18 18 1

  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

á düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î @¬ø’ø£
kÕ<Ûäq(2,1).

ñ<ëVü≤s¡D-2. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘· dü+>∑‘· »‘· ne⁄H√, ø±<√ dü]#·÷&É+&ç.
3x + 4y = 2 eT]j·TT 6x + 8y = 4

Á>±|òt ^j·T&É+ <ë«sê MT »yêãTqT dü]#·÷&É+&ç.
kÕ<Ûäq : 3x + 4y - 2 = 0

6x+8y - 4 = 0

1

2

3 1

6 2

a

a

1

2

4 1

8 2

b

b

1

2

2 1

4 2

c

c

1 1 1

2 2 2

a b c

a b c
 ø±e⁄q n$ @ø°uÛÑ$+#̊ πsK\T.  ø±e⁄q Ç∫Ãq πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· |üs¡düŒsê<Ûë]‘·

düMTø£s¡D≤\ »‘·
3x + 4y = 2 düMTø£s¡D≤ìøÏ 6x + 8y = 4 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = 
2 3

4

x
(x, y) x y = 

4 6

8

x
(x, y)

0 y = 
2 3(0)

4
 = 

1

2
(0,

1

2
 ) 0 y = 

4 6(0)

8
 = 

1

2
(0,

1

2
)

2 y = 
2 3(2)

4
 = -1 (2, -1) 2 y = 

4 6(2)

8
 = -1 (2, -1)

4 y = 
2 3(4)

4
 = -2.5 (4, -2.5) 4 y = 

4 6(4)

8
 = -2.5 (4, -2.5)

6 y = 
2 3(6)

4
 = -4 (6, -4) 6 y = 

4 6(6)

8
 = -4 (6, -4)

X
1-1 0 2 3 4 65 7 8

6

7

8
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+8 28 28 28 28 2

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

ñ<ëVü≤s¡D-3. 4x 6y = 15 eT]j·TT 2x 3y = 5 düMTø£s¡D≤\T dü+>∑‘· düMTø£s¡D≤ Ò̋yÓ÷ dü]#·÷&É+&ç.
Ç+ø± yê{ÏøÏ Á>±|òt ^j·T+&ç.

kÕ<Ûäq : 4x 6y  15 = 0

2x  3y  5 = 0

1

2

4 2

2 1

a

a

1

2

6 2

3 1

b

b

1

2

15 3

5 1

c

c
1 1 1

2 2 2

a b c

a b c

Ç$ ndü+>∑‘· düMTø£s¡D≤\T.  M{ÏøÏ kÕ<Ûäq Ò̋<äT eT]j·TT M{Ï πsU≤ ∫Á‘·eTT (Á>±|òt) düe÷+‘·s¡ πsK\T.

4x  6y = 9 düMTø£s¡D≤ìøÏ  2x  3y = 5 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = 
15 4

6

x
(x, y) x y = 

5 2

3

x
(x, y)

0 y = 
15 0 5

6 2
(0, 2.5) 1 y = 

5 2(1)
1

3
(1, 1)

3 y = 
15 4(3) 1

6 2
(3, 0.5) 4 y = 

5 2(4)
1

3
(4, 1)

6 y = 
15 4(6) 3

6 2
(6, 1.5) 7 y = 

5 2(7)
3

3
(7, 3)

X
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¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· 8 38 38 38 38 3

  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

 Ç$ #˚j·T+&ç
ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘·\≈£î @¬ø’ø£ kÕ<Ûäq, nq+‘· kÕ<Ûäq˝≤ Ò̋ø£ kÕ<Ûäq\T Ò̋y√ dü]#·÷&É+&ç.

yê{Ïì Á>±|òt |ü<ä∆‹ <ë«sê kÕ~Û+#·+&ç.
(i) 2x+3y = 1 (ii) x + 2y = 6 (iii)3x + 2y = 6

3x-y = 7 2x + 4y = 12 6x+4y = 18

Á|üj·T‹ï+#·+&ç

  1. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î 'p' jÓTTø£ÿ @ $\Te≈£î @¬ø’ø£ kÕ<Ûäq e⁄+≥T+<√ ø£qT>=q+&ç.
2x + py =  5 eT]j·TT 3x + 3y =  6

  2. 2x  ky + 3 = 0, 4x + 6y  5 =0 düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î, k jÓTTø£ÿ @ $\Te≈£î n$ düe÷+‘·s¡
πsK\e⁄‘êjÓ÷ ø£qT>=q+&ç.

  3. 'k' jÓTTø£ÿ @ $\Te≈£î,  3x + 4y + 2 = 0 eT]j·TT 9x + 12y + k = 0 πsU≤ düMTø£s¡D≤\ »‘·
@ø°uÛÑ$+#˚ πsK\e⁄‘êjÓ÷ ø£qT>=q+&ç.

  4. 'p' jÓTTø£ÿ @ <Ûäq$\Te\≈£î ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î nq+‘· kÕ<Ûäq\T+{≤jÓ÷ ø£qT>=q+&ç.
px + 3y  (p  3) = 0

12x + py  p = 0

Ç|ü&ÉT eTq+ eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\T #·÷<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-4. ˇø£ ‘√≥˝À ø=ìï ‘·TyÓTà<ä\T eT]j·TT |ü⁄e⁄«\T ø£\e⁄.  Á|ür |ü⁄e⁄«ô|’ ̌ ø£ ‘·TyÓTà<ä yê*q|ü⁄&ÉT
ˇø£ ‘·TyÓTà<ä $T–*b˛‘·T+~.  Á|ür |ü⁄e⁄«ô|’ ¬s+&ÉT ‘·TyÓTà<ä\T yê*‘˚ ˇø£ |ü⁄e⁄« $T–*b˛‘·T+~.  nsTTq
|ü⁄e⁄« …̋ìï ? ‘·TyÓTà<ä̋ …ìï ?

kÕ<Ûäq : ‘·TyÓTà<ä\ dü+K´ = x

|ü⁄e⁄«\ dü+K´  = y nqTø=qTeTT.

Á|ür |ü⁄e⁄«ô|’ ˇø£ ‘·TyÓTà<ä yê*q, ˇø£ ‘·TyÓTà<ä $T–*b˛‘·T+~.  ø±e⁄q x = y + 1
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nq>± x y  1 = 0   (1)

Á|ür |ü⁄e⁄«ô|’ ¬s+&ÉT ‘·TyÓTà<ä\T yê*‘˚, ˇø£ |ü⁄e⁄« $T–*b˛‘·T+~, ø±e⁄q x = 2(y  1)

nq>± x  2y + 2 = 0   (2)

x y  1 = 0 düMTø£s¡D≤ìøÏ x  2y + 2 = 0 düMTø£s¡D≤ìøÏ

x y = x - 1 (x, y) x y = 
2

2

x
(x, y)

0 y = 0 - 1 = -1 (0, -1) 0 y = 
0 2

2
 = 1 (0, 1)

1 y = 1 - 1 = 0 (1, 0) 2 y = 
2 2

2
 = 2 (2, 2)

2 y = 2 - 1 = 1 (2, 1) 4 y = 
4 2

2
 = 3 (4, 3)

3 y = 3 - 1 = 2 (3, 2) 6 y = 
6 2

2
 = 4 (6, 4)

4 y = 4 - 1 = 3 (4, 3)

n+<äTe\q ‘·TyÓTà<ä\ dü+K´ 4  eT]j·TT |ü⁄e⁄«\ dü+K´ 3.

ñ<ëVü≤s¡D-5. ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT #·T≥Tºø=\‘· 32MT.  <ëì bı&Ée⁄qT  2MT ô|+∫, yÓ&É\TŒqT
1MT ‘·–Z+#·>± <ëì yÓ’XÊ\´eTT˝À @e÷s¡÷Œ Ò̋ø£ j·T<∏ë‘·<∏ä+>± e⁄+&ÉTqT.  nsTTq Ä düú\eTT bı&Ée⁄,
yÓ&É\TŒ\qT ø£qT>=qTeTT.
kÕ<Ûäq :  Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ düú\eTT bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>± l , b nqTø=qTeTT.  nsTTq yÓ’XÊ\´eTT  = lb

eT]j·TT
#·T≥Tºø=\‘· = 2(l + b) = 32 MT.

l + b = 16 ˝Ò<ë l + b  16 = 0   (1)
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<ëì bı&Ée⁄qT 2 MT., ô|+#·>± @s¡Œ&çq Áø=‘·Ô bı&Ée⁄ l + 2 .  n˝≤π> yÓ&É\TŒqT  1MT ‘·–Z+#·>± @s¡Œ&çq
Áø=‘·Ô yÓ&É\TŒ b - 1.

n|ü⁄&ÉT yÓ’XÊ\´eTT = (l + 2) (b - 1)

ø±ì yÓ’XÊ\´eTT˝À e÷s¡TŒ Ò̋<äT, ø±ã{Ïº
 (l + 2) (b - 1) = lb

lb - l +2b - 2 = lb ˝Ò<ë lb - lb = l - 2b + 2

l - 2b + 2 = 0   (2)

l + b - 16 = 0 düMTø£s¡D≤ìøÏ l - 2b + 2 = 0 düMTø£s¡D≤ìøÏ

l b = 16 - l (l, b) l b = 
2

2

l
(l, b)

6 b = 16 - 6 = 10 (6, 10) 6 b = 
6 2

2
 = 4 (6, 4)

8 b = 16 - 8 = 8 (8, 8) 8 b = 
8 2

2
 = 5 (8, 5)

10 b = 16 - 10 = 6 (10, 6) 10 b = 
10 2

2
 = 6 (10, 6)

12 b = 16 - 12 = 4 (12, 4) 12 b = 
12 2

2
 = 7 (12, 7)

14 b = 16 - 14 = 2 (14, 2) 14 b = 
14 2

2
 = 8 (14, 8)

ø±e⁄q Ä düú\eTT jÓTTø£ÿ ndü̋ …’q bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\T es¡Tdü>± 10MT eT]j·TT 6MT.
bı&Ée⁄ ø=\‘·\T X`nø£åeTTô|’qqT, yÓ&É\TŒø=\‘·\T Y` nø£åeTTô|’ rdüTø√>±
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nuÛ≤´düeTT - 4.1 - 4.1 - 4.1 - 4.1 - 4.1

1. Á>±|òt\T ^j·T≈£î+&Ü, 1 1 1

2 2 2

,  ,  
a b c

a b c
ìwüŒ‘·TÔ\qT b˛*Ã, ÁøÏ+<ä sTT∫Ãq πsU≤ düMTø£s¡D≤\ »‘·\T

K+&Éq πsK˝À, düe÷+‘·s¡ πsK˝À Ò̋<ë @ø°uÛÑ$+#˚ πsK˝À ø£qT>=qTeTT.

a) 5x- 4y + 8 = 0 b) 9x+3y + 12 = 0 c) 6x  3y + 10 = 0

7x+6y 9 = 0 18x+6y + 24 = 0 2x y + 9 = 0

2. ÁøÏ+<ä sTT∫Ãq düMTø£s¡D≤\ »‘·\T dü+>∑‘· düMTø£s¡D≤˝À, ndü+>∑‘· düMTø£s¡D≤˝À dü]#·÷&ÉTeTT.
yê{Ïì πsU≤ ∫Á‘· |ü<ä∆‹q (Á>±|òt |ü<ä∆‹˝À) kÕ~Û+#·TeTT.

a) 3x + 2y = 5 b) 2x  3y = 8 c)
3 5

2 3
x y  = 7

2x  3y = 7 4x  6y = 9 9x  10y = 14

d) 5x  3y = 11 e)
4

3
x +2y = 8 f) x + y = 5

10x + 6y = 22 2x + 3y = 12 2x + 2y = 10

g) x y = 8 h) 2x + y 6 = 0 i) 2x  2y  2 = 0

3x  3y = 16 4x  2y  4 = 0 4x  4y  5 = 0

3. H˚Vü≤ ø=ìï bÕ´+≥T\qT eT]j·TT düÿs¡Tº\qT ø=q&ÜìøÏ <äTø±DeTTq≈£î yÓ[flq~.  ÄyÓT $TÁ‘·Tsê\T
bÕ´+≥T\T mìï, düÿs¡Tº\T mìï ø=Hêïeì n&ÉT>∑>± ÄyÓT Ç˝≤ »yê_∫Ã+~.  ªªH˚qT ø=qï düÿs¡Tº\
dü+K´, bÕ´+≥¢ dü+K´ ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£Hêï ¬s+&ÉT ‘·≈£îÿe.  n˝≤π> düÿs¡Tº\ dü+K´ bÕ´+≥¢ dü+K´≈£î Hê\T>∑T
¬s≥T¢ ø£Hêï Hê\T>∑T ‘·≈£îÿeªª.
H˚Vü≤ mìï bÕ´+≥T\T, mìï düÿs¡Tº\T ø=qï<√ ‘Ó\TdüTø√e&É+˝À ÄyÓT $TÁ‘·Tsê*øÏ düVü‰j·T+ #˚j·T+&ç.

4. |ü<äe‘·s¡>∑‹ #·~y˚ 10 eT+~ $<ë´s¡Tú\T ˇø£ >∑DÏ‘· øÏ«CŸ˝À bÕ˝§ZHêïs¡T. <ëì˝À bÕ˝§Zqï u≤*ø£\
dü+K´, u≤\Ts¡ dü+K´ ø£Hêï 4 m≈£îÿe nsTTq Ä øÏ«CŸ˝À bÕ˝§Zqï u≤*ø£\ dü+K´qT, u≤\Ts¡ dü+K´qT
ø£qT>=q+&ç.

5. 5 ô|ì‡fi¯ófl eT]j·TT 7 ø£\eTT\ yÓTT‘·ÔeTT yÓ\ `50.  n˝≤π> 7 ô|ì‡fi¯ófl eT]j·TT  5 ø£\eTT\ yÓTT‘·ÔeTT
yÓ\ (ny˚s¡ø£+) `46 nsTTq Á|ür ô|ì‡˝Ÿ eT]j·TT ø£\eTT yÓ\ ø£qT>=q+&ç.

6. yÓ&É\TŒ ø£Hêï bı&Ée⁄  4MT m≈£îÿe ø£*–q ˇø£ Bs¡È#·‘·Ts¡ÁkÕø±s¡ ‘√≥ #·T≥Tºø=\‘·̋ À dü>∑eTT  36MT.
nsTTq Ä‘√≥ ø=\‘·\T ø£qT>=qTeTT.

7. 2x + 3y - 8 = 0 ˇø£ πsFj·T düMTø£s¡DeTT.  Bì‘√ C≤´$Trj·T+>± K+&Éq πsK\qT @s¡Œ]#˚≥≥T¢
y˚s=ø£ πsFj·T düMTø£s¡D≤ìï sêj·T+&ç.
n<˚$<Ûä+>± düe÷+‘·s¡ πsK\T nj˚T´≥≥T¢, @ø°uÛÑ$+#˚ πsK\T nj˚T´≥≥T¢ eT] ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\qT
sêj·T+&ç.

8. ˇø£ Bs¡È #·‘·Ts¡ÁkÕìøÏ bı&Ée⁄ 5j·T÷ì≥T¢ ‘·–Z+∫, yÓ&É\TŒ  2j·T÷ì≥T¢ ô|+#·>±, yÓ’XÊ\´eTT 80#·<äs¡|ü⁄
j·T÷ì≥T¢ ‘·>∑TZqT.  bı&Ée⁄qT 10 j·T÷ì≥T¢ ô|+∫, yÓ&É\TŒ 5 j·T÷ì≥T¢ ‘·–Z+#·>±, yÓ’XÊ\´eTT 50
#·<äs¡|ü⁄ j·T÷ì≥T¢ ô|s¡T>∑TqT.  nsTTq Ä Bs¡È #·‘·Ts¡ÁdüeTT bı&Ée⁄, yÓ&É\TŒ\qT ø£qT>=qTeTT.
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9. 10e ‘·s¡>∑‹˝À, eTT>∑TZπsdæ $<ë´s¡Tú\T ˇø£ u…+∫ô|’ ≈£Ls=Ãq>±, ˇø£ $<ë´]úøÏ ≈£Ls¡TÃH˚+<äT≈£î düú\eTT
e⁄+&É<äT.  n˝≤>∑ì ˇø=ÿø£ÿ u…+∫˝À q\T>∑Tπsdæ $<ë´s¡Tú\T ≈£Ls=Ãqï#√, ˇø£ u…+N U≤∞>± $T–*
b˛e⁄qT.  nsTTq Ä ‘·s¡>∑‹˝Àì $<ë´s¡Tú̋ …+<äs¡T?  u…+N …̋ìï ? ø£qT>=qTeTT.

4.34.34.34.34.3  πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq ø£qT>=q&ÜìøÏ ;»>∑DÏ‘· |ü<ä∆‘·T\T

Á>±|òt |ü<ä∆‹˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq m˝≤ ø£qT>=Hê˝À eTq+ H˚s¡TÃ≈£îHêïeTT.  ø±ì
kÕ<ÛäqqT dü÷∫+#̊ _+<äTe⁄ ìs¡÷|üø±\T |üPs¡ídü+K´\T ø±q|ü⁄&ÉT á Á>±|òt |ü<ä∆‹ n+‘· nqT≈£L\yÓTÆq~ ø±<äT.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î kÕ<Ûäq\T ( 3 , 2 7 ),  (- 1.75, 3.3),  (
4

13
,

1

19
) .... yÓTT<ä\>∑T s¡÷bÕ\˝À e⁄+fÒ Ä

_+<äTe⁄\qT Á>±|òtô|’ >∑T]Ô+#̊≥|ü&ÉT, Á>±|òt qT+&ç yê{Ïì _+<äT s¡÷|ü+˝À sêùd≥|ü⁄&ÉT ‘·|ü»]π> neø±XÊ\T
#ê˝≤ m≈£îÿe.  eT] á kÕ<Ûäq ø£qT>=q&ÜìøÏ @yÓ’Hê sTT‘·s¡ |ü<ä∆‘·T\THêïj·÷?  nH̊ø£ ;»>∑DÏ‘· |ü<ä∆‘·T\THêïsTT.
yê{Ï̋ À ø=ìï eTq+ #·]Ã+#·Tø=+<ëeTT.

4.3.14.3.14.3.14.3.14.3.1 Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹

¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq ø£qT>=qT≥˝À ̌ ø£ #·s¡sê•ì, ¬s+&Ée #·s¡sê•
|ü<äeTT\˝À düT\uÛÑ+>± sêj·T>∑*–q|ü⁄&ÉT á |ü<ä∆‹ #ê˝≤ ñ|üjÓ÷>∑ø£s¡+.  k˛bÕHê\ Á|üø±s¡+ |ü]o*<ë›+.

k˛bÕqeTT-1 : ˇø£ düMTø£s¡D+˝À ˇø£ #·s¡sê•ì y˚s=ø£ #·s¡sê• |ü<äeTT\˝À sêj·TTeTT.  #·s¡sê•  'y' ì
#·s¡sê• 'x' |ü<äeTT\˝À sêj·÷*.

k˛bÕqeTT-2 : k˛bÕqeTT 1˝À e∫Ãq #·s¡sê• y $\TeqT ¬s+&Ée düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#ê*.

k˛bÕqeTT-3 : k˛bÕqeTT 2˝À e∫Ãq düMTø£s¡D≤ìï dü÷ø°ååàø£]+∫ x $\Te ø£qT>=Hê*.

k˛bÕqeTT-4 : k˛bÕqeTT 3˝À e∫Ãq ªxµ $\Teì Ç∫Ãq düMTø£s¡D≤\˝À @<√ ˇø£ <ëì˝À Á|ü‹πøå|æ+∫
<ëìì #·s¡sê• y ø=s¡≈£î kÕ~Û+#ê*.

k˛bÕqeTT-5 : e∫Ãq kÕ<Ûäq˝Àì x, y $\Te\qT Ç∫Ãq ¬s+&Ée düMTø£s¡DeTT˝À Á|ü‹πøå|æ+∫ dü]#·÷&ÉTeTT.

ñ<ëVü≤s¡D-----66666..... Ç∫Ãq düMTø£s¡D≤\ »‘·qT Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹ <ë«sê kÕ~Û+#·TeTT.
2x y = 5

3x + 2y = 11

kÕ<Ûäq : 2x y = 5   (1)

3x + 2y = 11   (2)

(1) e düMTø£s¡D≤ìï á ÁøÏ+~ $<Ûä+>± sêj·Te#·TÃqT

y = 2x  5 (k˛bÕqeTT 1)

Bìì (2)e düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±
3x + 2(2x  5) = 11 (k˛bÕqeTT 2)
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3x + 4x  10 = 11

7x = 11 + 10 = 21

x = 21/7 = 3. (k˛bÕqeTT 3)

x =3 ì düMTø£s¡D+ (1) ˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±
2(3) y = 5 (k˛bÕqeTT 4)

y = 6  5 = 1

x, y \ $\Te\T (2)˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±  3(3) G 2(1) R 9 G 2 R11
ø±ã{Ïº, ø±e\dæq kÕ<Ûäq x = 3 eT]j·TT y = 1.

sTT∫Ãq ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\qT x = 3 eT]j·TT y = 1 dü+‘·è|æÔ |üs¡TkÕÔsTT (k˛bÕqeTT 5)

 Ç$ #˚j·T+&ç

ÁøÏ+<ä sTT∫Ãq Á|ür »‘· düMTø£s¡D≤\qT Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹ <ë«sê kÕ~Û+#·+&ç.

1) 3x  5y = 1 2) x + 2y = - 1 3) 2x+3y = 9

x y =  1 2x  3y = 12 3x+4y = 5

4)
6

x
y

 = 6 5) 0.2x + 0.3y = 13 6) 2 + 3  = 0x y

8
3x

y
 = 5 0.4x + 0.5y = 2.3 3 - 8 = 0x y

4.3.24.3.24.3.24.3.24.3.2 #·s¡sê•ì ‘=\–+#·T |ü<ä∆‹

á |ü<ä∆‹˝À, düMTø£s¡D≤\˝Àì ˇø£ #·s¡sê• >∑TDø±\qT düe÷q+ #˚j·T&É+ <ë«sê Ä #·s¡sê•ì
‘=\–kÕÔeTT.  Bì e\q ̌ ø£ #·s¡sê•˝À ̌ πø düMTø£s¡DeTT @s¡Œ&ÉT‘·T+~.  <ëìì kÕ~Û+#·&É+ <ë«sê ¬s+&Ée
#·s¡sê• $\Te edüTÔ+~.  á |ü<ä∆‹ì ns¡ú+ #˚düTø√e&ÜìøÏ Bì˝Àì eTTK´k˛bÕHê\T >∑eTì+#·+&ç.

k˛bÕqeTT-1 : Ç∫Ãq ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\qT ax + by = c s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

k˛bÕqeTT-2 : Ä ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\qT dü]jÓÆTq yêdüÔe dü+K´\‘√ >∑TDÏ+#·&É+ <ë«sê Ä ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\˝Àì
¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À ‘=\–+#·<ä\∫q ˇø£ #·s¡sê• >∑TDø±ìï düe÷q+ #˚j·T+&ç.

k˛bÕqeTT-3 : eTq+ ‘=\–+#·e\dæq #·s¡sê• >∑TDø±\T ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\˝À π̌ø >∑Ts¡TÔqT ø£*– e⁄+fÒ
ˇø£ düMTø£s¡D+ qT+&ç y˚s=ø£{Ï rdæy˚j·T&É+ <ë«sê ˇø£ #·s¡sê•˝À ˇø£ düMTø£s¡D+ edüTÔ+~.  n<˚ yê{ÏøÏ
e´‹πsø£ >∑Ts¡TÔ\T+fÒ yê{Ïì ≈£L&Ü*.

k˛bÕqeTT-4 : $T–*q #·s¡sê• $\Te ø=s¡≈£î Ä düMTø£s¡D≤ìï kÕ~Û+#·+&ç.

k˛bÕqeTT-5 : á e∫Ãq $\TeqT Ç∫Ãq ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\˝À ˇø£<ëì˝À Á|ü‹πøå|æ+∫, eTq+ eTT+<äT
‘=\–+∫q #·s¡sê• $\Te ø£qT>=Hê*.

ñ<ëVü≤s¡D-7. ÁøÏ+<ä Ç∫Ãq πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·qT #·s¡sê•ì ‘=\–+#˚ |ü<ä∆‹ <ë«sê kÕ~Û+#·+&ç.

3x + 2y = 11

2x + 3y = 4
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kÕ<Ûäq : 3x + 2y = 11 (1)
2x + 3y = 4 (2) (k˛bÕqeTT 1)

Ç∫Ãq düMTø£s¡D≤\ qT+&ç #·s¡sê•  'y'ì ‘=\–+#ê\qTø=qTeTT.  ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\˝À   'y'  >∑TDø±\T
es¡Tdü>±  2 eT]j·TT 3.  yê{Ï ø£.kÕ.>∑T.  6. ø±e⁄q düMTø£s¡DeTT (1) ì 3#˚, düMTø£s¡DeTT (2) ì 2 #̊
>∑TDÏ+#ê*.

düMTø£s¡DeTT (1) × 3 9x + 6y =   33 (k˛bÕqeTT 2)

düMTø£s¡DeTT (2) × 2 4x + 6y =   8

(-)   (-)   (-) (k˛bÕqeTT 3)

5x      =    25

x = 
25

5
 = 5 (k˛bÕqeTT 4)

x = 5 $\TeqT düMTø£s¡D+ (1)˝À Áyêj·T>±
3(5) + 2y = 11

2y = 11  15 =  4
4

2
2

y (k˛bÕqeTT 5)

    ø±e⁄q ø±e\dæq kÕ<Ûäq x = 5, y =  2.

  Ç$ #˚j·T+&ç

ÁøÏ+~ Á|ür»‘· πsFj·T düMTø£s¡D≤\qT #·s¡sê•ì ‘=\–+#˚ |ü<ä∆‹ <ë«sê kÕ~Û+#·+&ç.

1. 8x+ 5y = 9 2. 2x + 3y = 8 3. 3x + 4y = 25

3x+2y = 4 4x + 6y = 7 5x - 6y = -9

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç.

Ç∫Ãq πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·qT kÕ~Û+#·+&ç.

(a b)x + (a + b)y = a2  2ab b2

(a + b) (x + y) = a2 + b2

Ç|ü&ÉT eT]ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT #·÷<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-8. s¡T;Hê u≤´+≈£î qT+&ç `2000 rdüTø=q<ä\∫q~.  ÄyÓT ø±´wæj·TsYqT Ä yÓTT‘êÔìøÏ `50

eT]j·TT `100 H√≥T¢ e÷Á‘·y˚T áj·TeTì ø√]q~.  yÓTT‘·ÔeTT ÄyÓT≈£î  25 H√≥T¢ e∫Ãq, ÄyÓT≈£î mìï `50

H√≥T¢, mìï `100 H√≥T¢ e∫Ãqy√ #Ó|üŒ>∑\sê ?
kÕ<Ûäq : ÄyÓT≈£î e∫Ãq `50 H√≥¢ dü+K´qT x nì

`100 H√≥¢ dü+K´qT y nì nqTø=qTeTT.
n|ü⁄&ÉT, x + y = 25 (1)

eT]j·TT 50x + 100y = 2000 (2)

Mìì Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹˝À kÕ~Û+∫q~.
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(1) e düMTø£s¡DeTT qT+&ç x = 25  y

(2)e düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>± 50 (25 y) + 100y = 2000

1250  50y + 100y = 2000

50y = 2000  1250 = 750

y = 
750

50
 = 15

x = 25  15 = 10

ø±e⁄q s¡T;Hê |ü~ `50 H√≥¢qT, |ü~ùV≤qT `100 H√≥¢qT rdüTø=qï~.

X‚«‘· #·s¡sê•ì ‘=\–+#·T |ü<ä∆‹ <ë«sê Bìì kÕ~Û+∫q~.

düMTø£s¡D≤\˝À, x >∑TDø±\T es¡Tdü>± 1 eT]j·TT 50 ø±e⁄q

düMTø£s¡DeTT (1) × 50 50x + 50y = 1250

düMTø£s¡DeTT (2) × 1 50x + 100y = 2000 π̌ø >∑Ts¡TÔ ø±e⁄q düMTø£s¡D≤ìï rdæy˚j·T>±

( )       ( )      ( )

50y = 750

˝Ò<ë y = 
750

50
 = 15

(1)e düMTø£s¡D+˝À y  $\TeqT Á|ü‹πøå|æ+#·>± x + 15 = 25

x = 25  15 = 10

ø±e⁄q ÄyÓT |ü~ `50 H√≥¢qT, |ü~ùV≤qT `100 H√≥¢qT rdüTø=qï~.

ñ<ëVü≤s¡D-9. ˇø£ b˛{° |üØø£å̋ À, Á|ür dü]jÓÆTq düe÷<ÛëHêìøÏ 3 e÷s¡Tÿ\T ẙj·T>±, Á|ür ‘·|ü düe÷<ÛëHêìøÏ
1 e÷s¡Tÿ ‘·–Z+#Ó<äs¡T.  á |üØø£å̋ À eT<ÛäT 40 e÷s¡Tÿ\T dü+bÕ~+#ÓqT.  Á|ü‹ dü]jÓÆTq düe÷<ÛëHêìøÏ
4 e÷s¡Tÿ\T y˚dæ, Á|ür ‘·|ü düe÷<ÛëHêìøÏ  2 e÷s¡Tÿ\T ‘·–Z+∫q n‘·ìøÏ 50 e÷s¡Tÿ\T e∫Ã ñ+&˚$ nsTTq
Ä |üØø£å̋ À ñqï yÓTT‘·ÔeTT Á|üX¯ï\T mìï?  (eT<ÛäT |üØø£å |üÁ‘·eTT˝Àì nìï Á|üX¯ï\≈£î »yêãT\T sêôdqT)

kÕ<Ûäq : dü]jÓÆTq düe÷<ÛëqeTT\ dü+K´ x;

‘·|ü düe÷<ÛëqeTT\ dü+K´ y nqTø=qTeTT.

Á|ür dü]jÓÆTq düe÷<ÛëHêìøÏ  3 e÷s¡Tÿ\T y˚j·T>±, Á|ür ‘·|ü düe÷<ÛëHêìøÏ 1 e÷s¡Tÿ ‘·–Z+#Ó<äs¡T.
n|ü⁄&ÉT n‘·ìøÏ e∫Ãq e÷s¡Tÿ\T 40.

3x y = 40   (1)

Á|ür dü]jÓÆTq düe÷<ÛëHêìøÏ  4 e÷s¡Tÿ\T y˚j·T>±, Á|ür ‘·|ü düe÷<ÛëHêìøÏ 2 e÷s¡Tÿ\T ‘·–Z+∫q
n‘·ìøÏ 50 e÷s¡Tÿ\T e∫Ã ñ+&˚$.

4x  2y = 50  (2)
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¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· 9 19 19 19 19 1

  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹
(1)e düMTø£s¡DeTT qT+&ç, y = 3x  40

 (2)e düMTø£s¡DeTT˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>± 4x  2 (3x  40) = 50

4x  6x + 80 = 50

 2x = 50  80 = 30

x = 
30

2
 =15

x $\TeqT (1)e düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±
3(15) y = 40

45 y = 40

y = 45  40 = 5

ø±e⁄q |üØøå± |üÁ‘·eTT˝Àì yÓTT‘·ÔeTT Á|üX¯ï\ dü+K´ R 15 G 5 R 20

  Ç~ #˚j·T+&ç

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D-9 ˝Àì düeTdǘ qT #·s¡sê•ì ‘=\–+#˚ |ü<ä∆‹˝À kÕ~Û+#·+&ç.

ñ<ëVü≤s¡D-10. y˚T] ‘·q ≈£L‘·T]‘√ Ç˝≤ #Ó|æŒ+~.  ªª7 dü+e‘·‡s¡eTT\ ÁøÏ‘·+ Hê ej·TdüT‡ n|üŒ{Ï ˙
ej·TdüT‡≈£î 7 ¬s≥T¢.  n˝≤π> sTT|üŒ{Ï qT+&ç 3 dü+e‘·‡s¡eTT\ ‘·s¡Tyê‘· Hê ej·TdüT‡ ˙ ej·TdüT‡≈£î eT÷&ÉT
¬s≥T¢ ñ+≥T+~µµ nsTTq y˚T] eT]j·TT ÄyÓT ≈£L‘·T] Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡qT ø£qT>=q+&ç.
kÕ<Ûäq : y˚T] Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡ x dü+e‘·‡s¡eTT\T

ÄyÓT ≈£L‘·T] ej·TdüT‡ y  dü+e‘·‡s¡eTT\T nqTø=qTeTT.
7 dü+e‘·‡s¡eTT\ ÁøÏ‘·+, y˚T] ej·TdüT‡ (x  7) dü+ˆˆ ÄyÓT ≈£L‘·T] ej·TdüT‡ (y  7)dü+ˆˆ.

x  7 = 7(y  7)

x  7 = 7y  49

x  7y + 42 = 0 (1)

3 dü+e‘·‡s¡eTT\ ‘·s¡Teyê‘·, y˚T] ej·TdüT‡ x + 3 eT]j·TT ÄyÓT ≈£L‘·T] ej·TdüT‡ y + 3.

x + 3 = 3 (y + 3)

x + 3 = 3y + 9

x  3y  6 = 0 (2)

#·s¡sê•ì ‘=\–+#·T |ü<ä∆‹
düMTø£s¡DeTT (1) x  7y =  42

düMTø£s¡DeTT (2) x  3y =   6

( )    (+)    ( ) x |ü<ëìøÏ π̌ø >∑Ts¡TÔ ø±e⁄q düMTø£s¡D+ (1) qT+&ç
4y  = 48 düMTø£s¡D+ (2)qT rdæy˚j·T>±
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y = 
48

4
 = 12

á y $\TeqT (2)e düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±
x-3 (12) - 6 = 0

x = 36 + 6 = 42

ø±e⁄q y˚T] Á|üdüTÔ‘· ej·TdüT‡  42 dü+e‘·‡s¡eTT\T eT]j·TT ÄyÓT ≈£L‘·T] ej·TdüT‡ 12 dü+e‘·‡s¡eTT\T.

 Ç~ #˚j·T+&ç

ñ<ëVü≤s¡D -10 ˝Àì düeTdǘ qT Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹ <ë«sê kÕ~Û+#·+&ç.

ñ<ëVü≤s¡D-11. ˇø£ Á|ü#·Ts¡D ø£s¡Ô,  Áø=‘·Ô bÕsƒ¡́ |ü⁄düÔø±ìï dæ<ä∆+
#˚kÕ&ÉT.  <ëì dæús¡ yÓ\ (|ü⁄q]«eTs¡Ù, eTTÁ<äD, f…Æ|æ+>¥ Ks¡TÃ\T
yÓTT<ä̋ …’q$) ˇø√ÿ |ü⁄düÔø±ìøÏ ` 31.25.  Ç$ ø±ø£ n<äq+>±
n‘·&ÉT Ä |ü⁄düÔø£eTT eTTÁ<äD¬ø’ ` 320000 Ks¡TÃ #˚ôdqT.  Ä
|ü⁄düÔø£eTT {À≈£î <Ûäs¡ |ü⁄düÔø±ìøÏ ` 43.75  (Á|ü#·Ts¡D ø£s¡Ô≈£î e#·TÃ
kıeTTà) Ä Á|ü#·Ts¡D ø£s¡Ô Ks¡TÃ\T, sêã&ç düe÷q+ ø±yê\+fÒ
düeT‘·T\´kÕúq+ #˚s¡e …̋q+fÒ mìï |ü⁄düÔø±\qT ne÷à*?

kÕ<Ûäq : Á|ü#·Ts¡D ø£s¡Ô düeT‘·T\´‘ê kÕúq+ #˚sê\+fÒ Ks¡TÃ\T sêã&ç düe÷q+ ø±yê*.
eTTÁ<äD nsTT neTàø£eTsTTq  |ü⁄düÔø±\ dü+K´ x

düeT‘·T\´‘ê kÕúqeTT y  nqTø=qTeTT.
n|ü⁄&ÉT Ä Á|ü#·Ts¡D ø£s¡Ô≈£î |ü⁄düÔø£eTTÁ<äD Ks¡TÃ, sêã&ç\ düMTø£s¡D≤\T

eTTÁ<äD düMTø£s¡D+ y = 320000 + 31.25x  ...(1)

sêã&ç düMTø£s¡D+ y = 43.75x ...  (2)

¬s+&Ée düMTø£s¡DeTT qT+&ç  y $\TeqT ˇø£≥e düMTø£s¡D+˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±
43.75x = 3,20,000 + 31.25x

12.5x = 3,20,000

x = 
3, 20,000

12.5
 = 25,600

25,600 |ü⁄düÔø±\qT eTTÁ~+∫ n$Tàq n‘·&ÉT düeT‘·T\´‘ê kÕúqeTT #˚s¡TqT.

 nuÛ≤´dü+ - 4.2 - 4.2 - 4.2 - 4.2 - 4.2

ÁøÏ+~ düeTdǘ \˝À Á|ür dü+<äs¡“¤+˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·qT Áyêdæ <ëìøÏ kÕ<Ûäq ø£qT>=q+&ç.
1. Ç<ä›s¡T e´≈£îÔ\ Ä<ëj·÷\ ìwüŒ‹Ô  9 : 7 eT]j·TT yê{Ï Ks¡TÃ\ ìwüŒ‹Ô  4 : 3 yês¡T Á|ür ̌ ø£ÿs¡÷ HÓ\≈£î

`2000 kıeTTà Ä<ë#˚dæq, yê] HÓ\yêØ Ä<ëj·÷\qT ø£qT>=q+&ç.
2. ˇø£ ¬s+&É+¬ø\ dü+K´ eT]j·TT <ëì ˝Àì kÕúHê\qT ‘ês¡Te÷s¡T #˚j·T>± e∫Ãq dü+K´\ yÓTT‘·ÔeTT

66. Ä dü+K´ ˝Àì ¬s+&ÉT n+¬ø\ uÛÒ<äeTT 2 nsTTq Ä dü+K´qT ø£qT>=qTeTT.  n≥Te+{Ï dü+K´\T
mìï e⁄+{≤sTT ?

edüTÔe⁄ ñ‘êŒ<äø£‘·≈£î nsTTq Ks¡TÃ, yê{Ï
neTàø±\ <ë«sê e∫Ãq sêã&ç
düe÷q+>± e⁄+&̊ kÕúHêìï düeT‘·T\´‘ê
kÕúqeTT n+{≤s¡T.
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3. ¬s+&ÉT dü+|üPs¡ø£ ø√D≤\˝À ô|<ä› ø√DeTT, ∫qï ø√DeTT ø£Hêï 18° m≈£îÿe.  nsTTq Äø√D≤\qT
ø£qT>=q+&ç.

4. ôV’≤<äsêu≤<é̋ À {≤ø°‡ #ÛêØ®\T ¬s+&ÉT n+XÊ\T>± e⁄+{≤sTT.  yÓTT<ä{Ï~ dæús¡ #ÛêØ® ø±>± ¬s+&Ée~
<ä÷sêìï ã{Ïº ìs¡ísTT+#˚ #ÛêØ®. 10 øÏ.MT. <ä÷s¡+ Á|üj·÷D+ #˚dæq|ü⁄&ÉT nsTTq yÓTT‘·ÔeTT #Ûê]® ̀ 220.

n˝≤π>  15 øÏ.MT. <ä÷s¡+ Á|üj·÷D+ #˚dæq|ü⁄&ÉT nsTTq yÓTT‘·ÔeTT #Ûê]® `310. nsTTq
i. dæús¡ #ÛêØ® $\Te eT]j·TT ˇø£ øÏ̋ ÀMT≥s¡T≈£î nj˚T´ #ÛêØ®\ $\Te m+‘· ?

ii. ˇø£ e´øÏÔ 25 øÏ.MT. <ä÷s¡+ Á|üj·÷DÏ+∫q n‘·qT #ÛêØ®\ ì$T‘·Ô+ #Ó*¢+#·e\dæq yÓTT‘·Ô+ m+‘·?

5. ˇø£ _Ûqï+˝À \e, Vü‰sê\≈£î 1 ø£*|æq n~
4

5
ne⁄‘·T+~. n˝≤π> \e, Vü‰sê\ qT+&ç 5 rdæy˚dæq

Ä _ÛqïeTT 
1

2
 ne⁄‘·T+~. nsTTq Ä _ÛHêïìï ø£qT>=q+&ç.

6. ˇø£ s¡Vü≤<ë]ô|’  A, B nH˚ Á|ü<˚XÊ\T 100 øÏ.MT. <ä÷s¡+˝À e⁄HêïsTT.    A qT+&ç ˇø£ ø±s¡T,  B
qT+&ç ˇø£ ø±s¡T π̌ø düeTj·T+˝À y˚s¡T y˚s¡T y˚>±\‘√ Á|üj·÷DÏdüTÔHêïsTT.  Ä ¬s+&ÉT ø±s¡T¢ π̌ø ~X¯̋ À
Á|üj·÷D+ #˚dæq n$  5 >∑+≥\ ‘·s¡Tyê‘· ø£\TkÕÔsTT.  n˝≤ø±ø£ n$ ˇø£ <ëìyÓ’|ü⁄ ˇø£{Ï Á|üj·÷D+
#˚dæq  1 >∑+≥ ‘·s¡Tyê‘· ø£\TkÕÔsTT.  nsTTq Ä ¬s+&ÉT ø±s¡¢ y˚>±\qT ø£qT>=q+&ç.

7. ¬s+&ÉT ø√D≤\T |üPs¡ø£ ø√D≤\T.  ô|<ä› ø√DeTT ø=\‘·, ∫qï ø√DeTT ¬s{Ïº+|ü⁄ ø£Hêï  3° ‘·≈£îÿe nsTTq
Ä ¬s+&ÉT ø√D≤\qT ø£qT>=q+&ç.

8. ˇø£ ;»>∑DÏ‘· bÕsƒ¡́ |ü⁄düÔø£+˝À yÓTT‘·ÔeTT  1382 ù|J\T e⁄HêïsTT.  Bìì ¬s+&ÉT uÛ≤>±\T #˚dæq ¬s+&Ée
uÛ≤>∑eTT˝À, yÓTT<ä{Ï uÛ≤>∑eTT ø£Hêï  64 ù|J\T m≈£îÿe e⁄HêïsTT.  nsTTq Á|ür uÛ≤>∑eTT˝Àì ù|J\
dü+K´qT ø£qT>=q+&ç.

9. ˇø£ s¡kÕj·THê\T ny˚Tà <äTø±D<ës¡Tì e<ä› ¬s+&ÉT s¡ø±\ ôV’≤Á&√ø√¢]ø˘ ÄeT¢ Á<ëeD≤\THêïsTT.  ˇø£{Ï
50%  Á<ëeDeTT eT]j·TT ¬s+&Ée~ 80%  Á<ëeDeTT.  100$T.©. 68%  Á<ëeD+ ø±yê\qï Ä
¬s+&ÉT Á<ëeD≤\qT m+‘· |ü]e÷D+˝À rdüTø√yê* ?

10. ˙ e<ä› <ë#·Tø=qT≥≈£î `12000 kıeTTà ø£\<äqTø=qTeTT.  <ëì˝À ø=+‘· yÓTT‘êÔìï 10%  e&û¶πs≥T≈£î
$T–*q~ 15%  e&û¶ πs≥T e#·TÃq≥T¢ bı<äT|ü⁄ #˚j·÷*.  nsTT‘˚ yÓTT‘·ÔeTT MT<ä bı<äT|ü⁄ 12%  e&û¶
πs≥T sêyê\+fÒ @ e&û¶ πs≥Tq m+‘· kıeTTà <ë#·Tø√yê* ?

4.44.44.44.44.4 ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\T>± e÷s¡Ã>∑*π> düMTø£s¡D≤\T

ø=ìï düMTø£s¡D≤\ »‘·\T πsFj·T düMTø£s¡D≤\Tø±e⁄.  ø±ì dü]jÓÆTq Á|ü‹πøå|üD\ <ë«sê yê{Ïì
πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\T>± e÷s¡Ãe#·TÃqT.  n≥Te+{Ï düMTø£s¡D≤\ kÕ<ÛäqqT #·]Ã<ë›eTT.  ˇø£
ñ<ëVü≤s¡D #·÷&É+&ç.

ñ<ëVü≤s¡D-12. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘·qT kÕ~Û+#·+&ç.
2 3

x y
 = 13

5 4

x y
 = 2

kÕ<Ûäq : Ç∫Ãq düMTø£s¡D≤\ »‘·qT |ü]o*+#·+&ç.  n$ πsFj·T düMTø£s¡D≤\T ø±e⁄. (m+<äT≈£î?)
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eTq≈£î Ç∫Ãq düMTø£s¡D≤\T  2
1

x
 + 3

1

y
 = 13   (1)

         5
1

x
 - 4

1

y
 = -2   (2)

eTq+
1

x
 = p eT]j·TT

1

y
 = q  Á|ü‹πøå|æ+#·>±, ÁøÏ+~ πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· @s¡Œ&ÉT‘·T+~.

2p + 3q = 13   (3)

5p -  4q = -2   (4)

q >∑TDø±\T  3, 4 eT]j·TT yê{Ï ø£.kÕ.>∑T. 12. #·s¡sê•ì ‘=\–+#˚ |ü<ä∆‹ <ë«sê

düMTø£s¡D+ (3) × 4 8p + 12q = 52

düMTø£s¡D+ (4) × 3 15p - 12q = -6 'q' |ü<äeTT\≈£î y˚s¡Ty˚s¡T >∑Ts¡TÔ\THêïsTT.  ø±e⁄q
23p= 46 Ä düMTø£s¡D≤\qT ø£\T|ü>±

p = 
46

23
 = 2

p $\TeqT düMTø£s¡D+ (3)˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

2(2) +3q = 13

3q = 13 - 4 = 9

q = 
9

3
 = 3

ø±ì,
1

x
 = p = 2 x = 

1

2

1

y
 = q = 3 y = 

1

3

ñ<ëVü≤s¡D-13. ø£$‘· ‘·q Ç+{Ï̋ À eT] ¬s+&ÉT >∑<äT\qT ì]à+#ê\qTø=+~.  ÄyÓT >∑èVü≤ìsêàD ≈£L©\
>∑T]+∫ Äsê rj·T>± 6 >∑Ts¡T |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 8 eT+~ Åd”Ô\T ø£*dæ Ä |üìì 14s√E\˝À |üP]Ô
#˚j·T>∑\s¡ì ‘Ó*dæ+~.  ø±ì nyÓT≈£î ‘·q Ç+{Ï̋ Àì >∑<äT\ ìsêàD |üì 10 s√E\˝ÀH˚ |üP]Ôø±yê*.
8eT+~ |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 12 eT+~ Åd”Ô\T ø£*dæ Ä |üìì 10 s√E\˝À |üP]Ô #˚j·T>∑\s¡ì ‘Ó\TdüTø=+~.
|ü⁄s¡Twüß&ÉT Ò̋<ë Åd”Ô ˇø£ÿπs Ä |üìì |üP]Ô #˚j·÷\+fÒ m+‘· ø±\+ |ü&ÉT‘·T+<√? ø£qTø√ÿ+&ç.

kÕ<Ûäq : |ü⁄s¡Twüß&ÉT ˇø£ÿ&˚ Ä |üìì |üP]Ô #˚j·TT≥≈£î |ü≥Tº ø±\+  = x s√E\T nqTø=qTeTT.
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¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· 9 59 59 59 59 5

  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

|ü⁄s¡Twüß&ÉT ̌ ø£ÿ&˚ ̌ ø£s√E˝À #˚j·T>∑*–q |üì =
1

x
 ne⁄‘·T+~.

Åd”Ô ˇø£ÿπs Ä|üìì |üP]Ô #˚j·TT≥≈£î |ü≥Tº ø±\+ = y  s√E\T nqTø=ìq

Åd”Ô ˇø£ÿπs ˇø£ s√E˝À #˚j·T>∑*–q |üì =
1

y
ne⁄‘·T+~.

8 eT+~ |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 12 eT+~ Åd”Ô\T Ä|üìì 10 s√E\˝À |üP]Ô #˚j·T>∑\s¡T.

nq>± 8 eT+~ |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 12  eT+~ Åd”Ô\T ˇø£s√E˝À

#˚j·T>∑*–q |üì =
1

10
(1)

8 eT+~ |ü⁄s¡Twüß\T ˇø£ s√E˝À #˚j·T>∑*–q |üì  8 × 
1

x
. = 

8

x

n<˚$<Ûä+>± 12 eT+~ Åd”Ô\T ˇø£ s√E˝À #˚j·T>∑*–q |üì 12 × 
1

y
=

12

y

8 eT+~ |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 12 eT+~ Åd”Ô\T ˇø£ s√E˝À #˚j·T

>∑*–q yÓTT‘·ÔeTT |üì =
8 12

x y
(2)

(1), (2) düMTø£s¡D≤\ qT+&ç
8 12 1

10x y

10
8 12

x y
 = 1

80 120

x y
 = 1 (3)

n˝≤π>, 6 >∑Ts¡T |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 8 eT+~ Åd”Ô\T Ä |üìì 14  s√E\˝À |üP]Ô #˚j·T>∑\s¡T.

6 >∑Ts¡T |ü⁄s¡Twüß\T eT]j·TT 8 eT+~ Åd”Ô\T ˇø£ s√E˝À #˚j·T>∑*–q |üì = 
6 8 1

14x y

14
6 8

x y
 = 1

84 112

x y
 = 1 (4)
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10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+9 69 69 69 69 6

Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

(3), (4) düMTø£s¡D≤\qT |ü]o*+#·+&ç.  n$ πsFj·T düMTø£s¡D≤ Ò̋Hê ? yê{Ï kÕ<Ûäq eTq+ m˝≤ ø£qT>=+{≤eTT?

1

x
= u eT]j·TT

1

y
 = v Á|ü‹πøå|æ+#·&É+ <ë«sê yê{Ïì eTq+ πsFj·T düMTø£s¡D≤\T>± e÷s¡Ãe#·TÃqT.

(3) e düMTø£s¡D≤ìï πsFj·T düMTø£s¡D+ e÷s¡Ã>± 80u + 120v = 1   (5)

(4) e düMTø£s¡D≤ìï πsFj·T düMTø£s¡D+ e÷s¡Ã>± 84u + 112v = 1   (6)

80 eT]j·TT  84 \ ø£.kÕ.>∑T.  1680. #·s¡sê•ì ‘=\–+#·T |ü<ä∆‹ <ë«sê

düMTø£s¡D+ (3) × 21 (21 × 80)u + (21 × 120)v = 21

düMTø£s¡D+ (4) × 20 (20 × 84)u + (20 × 112)v = 20

1680u+2520v = 21

1680u+2240v = 20 u≈£î π̌ø >∑Ts¡TÔ ø±e⁄q rdæy˚j·T>±
           (-)       (-)    (-)

280v = 1

v = 
1

280

düMTø£s¡D+ (5) ˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>± 80u + 
1

120
280

 = 1

80u = 1 
3

7
 = 

7 3

7
 = 

4

7

1

20

4 1 1
 =    = 

7 80 140
u

ø±e⁄q |ü⁄s¡Twüß&=ø£ÿ&˚ Ä |üìì 140 s√E\˝À, Åd”Ô ˇø£ÿπs Ä |üìì 280 s√E\˝À |üP]Ô #˚j·T>∑\s¡T.

ñ<ëVü≤s¡D-14. ˇø£ e´øÏÔ  370 øÏ.MT. <ä÷sêìï ø=+‘· <ä÷s¡+ ¬s’\T˝À, ø=+‘·<ä÷s¡+ ø±s¡T˝À Á|üj·÷DÏ+#ê&ÉT.
n‘·qT 250øÏ.MT <ä÷sêìï ¬s’\T˝À, $T–*q <ä÷sêìï ø±s¡T˝À Á|üj·÷DÏ+#·>± n‘·ìøÏ 4 >∑+≥\T |ü{Ïºq~.
n<˚ n‘·qT 130 øÏ.MT <ä÷s¡+ ¬s’\T˝À, $T–*q <ä÷s¡+ ø±s¡T˝À Á|üj·÷DÏùdÔ n‘·ìøÏ 18 ì$TcÕ\ ø±\+
m≈£îÿe |üfÒº~.  ¬s’\T eT]j·TT ø±s¡T\ y˚>±ìï ø£qT>=q+&ç.

kÕ<Ûäq : ¬s’\T y˚>∑+ x øÏ.MT/>∑+. , ø±s¡T y˚>∑+ y  øÏ.MT/>∑+. nqTø=qTeTT.

ø±\eTT =    nì eTq≈£î ‘Ó\TdüTqT.

1e dü+<äs¡“¤+˝À,  ¬s’\T Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq ø±\+ =
250

x
>∑+.

ø±s¡T Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq ø±\+ =
120

y
>∑+.
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  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

yÓTT‘·Ô+ ø±\+ = ¬s’\T Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºqø±\+ + ø±s¡T Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq ø±\+ = 
250 120

 + 
x y

ø±ì yÓTT‘·Ô+ Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq ø±\+ 4 >∑+≥\T ø±e⁄q

250 120
 +  = 4

x y

125 60
 +  = 2

x y
  (1)

eTs¡\ 130 øÏ.MT <ä÷s¡+ ¬s’\T˝À $T–*q <ä÷s¡+ ø±s¡T˝À Á|üj·÷DÏ+∫q|ü⁄&ÉT

130 øÏ.MT ¬s’\T Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq ø±\+ = 
130

x
>∑+.

240 øÏ.MT (370  130) ø±s¡T Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq ø±\+ = 
240

y
>∑+.

yÓTT‘·Ô+ ø±\+ = 
130 240

 + 
x y

ø±ì Á|üj·÷D≤ìøÏ |ü{Ïºq yÓTT‘·Ô+ ø±\+ 4 >∑+≥\ 18 ì$TcÕ\T
18 3

4 4
60 10

>∑+ˆˆ

nq>±,
130 240 43

 +  = 
10x y

  (2)

(1) (2) düMTø£s¡D≤\˝À
1

x
 = a  eT]j·TT

1

y
 = b Á|ü‹πøå|æ+#·>±

125a +  60b = 2   (3)

130a +  240b = 43/10   (4)

60, 240 \ ø£.kÕ.>∑T. 240. #·s¡sê•ì ‘=\–+#˚ |ü<ä∆‹ì ñ|üjÓ÷–+#·>±

düMTø£s¡DeTT (3) × 4 500a+240b= 8

düMTø£s¡DeTT (4) × 1 130a+240b = 
43

10
( π̌ø >∑Ts¡TÔ ø±e⁄q rdæy˚j·T>±)

  (-)    (-)     (-)

370a = 8 
43 80 43 37

 =  = 
10 10 10
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

a = 
10

37 1 1
   = 

10 370 100

a = 
1

100
qT düMTø£s¡D+ (3)˝À Á|ü‹πøå|æ+#·>±

5

4

1
125   

100  + 60b = 2

60b = 2 
5 8 5 3

 =  = 
4 4 4

b = 
20

3 1 1
   = 

4 60 80

ø±e⁄q a = 
1

100
eT]j·TT    b = 

1

80

1 1
 = 

100x
eT]j·TT 

1 1
 = 

80y

x = 100 øÏ.MT/>∑+. eT]j·TT y = 80 øÏ.MT/>∑+.

ø±e⁄q ¬s’\T y˚>∑+ 100 øÏ.MT/>∑+. eT]j·TT ø±s¡T y˚>∑+ 80 øÏ.MT/>∑+.

nuÛ≤´dü+ - 4.3 - 4.3 - 4.3 - 4.3 - 4.3

ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\ »‘·\qT, πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\T>± e÷s¡Ã&É+ <ë«sê yê{ÏøÏ kÕ<Ûäq ø£qT>=q+&ç.

i)
5 1

 + 
1 2x y

 = 2 ii)  = 2
x y

xy

6 3
 - 

1 2x y
 = 1  

x y

xy
 = 6

iii)
2 3

 + 
x y

 = 2 iv) 6x + 3y = 6xy

4 9
 - 

x y
 = 1 2x + 4y = 5xy

v)
5 2

 - 
x y x y

 = 1 vi)
2 3

 + 
x y

 = 13

__
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  Ä+Á<ÛäÁ|ü<̊XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#̊ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

15 7
 + 

x y x y
 = 10 x 0, y 0 nsTTq

5 4
 - 

x y
 = 2 x 0, y 0 nsTTq

vii)
10 2

 + 
x y x y

 = 4 viii)
1 1 3

 +  = 
3 3 4x y x y

15 5
 - 

x y x y
 = 2

1 1 1
 -  = 

2 3 2(3 ) 8x y x y

2. ÁøÏ+~ düeTdǘ \≈£î düMTø£s¡D≤\ »‘·\qT Áyêdæ yê{ÏøÏ kÕ<Ûäq ø£qT>=q+&ç.

i. ˇø£ |ü&Ée ̇ {Ï̋ À Á|üyêVü≤eTTq≈£î n_ÛeTTKeTT>± 30 øÏ.MT <ä÷s¡eTTqT eT]j·TT Á|üyêVü≤|ü⁄yê\T˝À
44 øÏ.MT. <ä÷s¡eTT Á|üj·÷DÏ+#·T≥≈£î 10 >∑+≥\T |ü≥TºqT.  n<̊ |ü&Ée≈£î 40 øÏ.MT n_ÛeTTKeTT>±,
55 øÏ.MT. Á|üyêVü≤|ü⁄ yê\T˝À Á|üj·÷DÏ+#·T≥≈£î 13 >∑+≥\T ø±\eTT |ü≥TºqT nsTTq
Á|üyêVü≤y˚>∑eTTqT, ì\ø£&É ˙{Ï̋ À |ü&Ée y˚>∑eTTqT ø£qT>=qTeTT.

ii. s¡V”≤yéT ‘·q sTT+{ÏøÏ b˛e⁄≥≈£î 600 øÏ.MT <ä÷s¡eTT˝À, ø=+‘· <ä÷s¡eTT ¬s’\T˝À eT]j·TT
ø=+‘·<ä÷s¡eTT ø±s¡T˝À Á|üj·÷DÏ+#·TqT.  120 øÏ.MT. <ä÷s¡eTT ¬s’\T˝À $T–*q <ä÷s¡eTT ø±s¡T˝À
Á|üj·÷DeTTq≈£î n‘·ìøÏ 8 >∑+≥\T |ü≥TºqT.  n<˚ 200øÏ.MT. <ä÷s¡eTT ¬s’\T˝À $T–*q <ä÷s¡eTT
ø±s¡T˝À Á|üj·÷DeTT #˚dæq n‘·ìøÏ 20 ì$TcÕ\ ø±\eTT m≈£îÿe |ü≥TºqT. nsTTq ø±s¡T eT]j·TT
¬s’\T\ y˚>∑eTT\qT ø£qT>=q+&ç.

iii. Ç<ä›s¡T Åd”Ô\T eT]j·TT 5 >∑Ts¡T |ü⁄s¡Twüß\T ˇø£ ≈£î≥Tº|üìì 4 s√E\˝À #˚j·T>± eTT>∑TZs¡T Åd”Ô\T
eT]j·TT 6>∑Ts¡T |ü⁄s¡Twüß\T <ëìì 3s√E\˝À #̊ôd<äs¡T.  Åd”Ô ̌ ø£ÿπs ̋ Ò<ë |ü⁄s¡Twüß&ÉT ̌ ø£ÿ&̊ Ä |üìì
|üP]Ô #˚j·TT≥≈£î |ü≥Tºø±\eTTqT ø£qT>=qTeTT.

◊∫Ã¤ø£ nuÛ≤´düeTT
[|üØø£å\≈£î ìπs›•+|üã&çq~ ø±<äT]

1. ÁøÏ+~ düMTø£s¡D≤\qT kÕ~Û+#·+&ç:-

(i)
2

 + 
x y

a b
 = 2 (ii)

1 1
 + 

2 3

x y
 = 8

 - 
x y

a b
 = 4

1 1
 + 

3 2

x y
 = 9

(iii)  + 
7 3

x y
 = 5 (iv) 3 - 2  = 3x y

 - 
2 9

x y
 = 6 5  + 3  = 3x y

(v)  - 
ax by

b a
 = a + b (vi) 2x + 3y = 17

ax by = 2ab 2x+2  3y+1 = 5
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2. ˇø£ Á|üjÓ÷>∑+˝À »+‘·Te⁄\≈£î ìπs›•+∫q ÄVü‰sêìï sTTyê«*.  Á|ür »+‘·Te⁄≈£î $T–*q yê{Ï‘√bÕ≥T
20Á>±eTT\ Áb˛{°qT¢, 6Á>±eTT\ Áø=e⁄« sTTyê«*.  Ä Á|üjÓ÷>∑XÊ\ |ü]o\≈£î\T  A, B nH˚ ¬s+&ÉT
s¡ø±\ ÄVü‰s¡ $TÁX¯e÷\qT ø=Hêïs¡T.  $TÁX¯eT+ A ˝À 10% Áb˛{°qT¢ eT]j·TT 6%  Áø=e⁄«e⁄HêïsTT.
$TÁX¯eT+ B ̋ À 20% Áb˛{°qT¢,  2% Áø=e⁄« e⁄HêïsTT.  nsTTq yês¡T Á|ür $TÁX¯e÷ìøÏ mìï Á>±eTT\T
ñ|üjÓ÷–+#ê*?

eTq+ @$T #·]Ã+#ê+

1. ˇπø s¡ø£yÓTÆq ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\T >∑\ ¬s+&ÉT πsFj·T düMTø£s¡D≤\qT ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T
düMTø£s¡D≤\ »‘· n+{≤s¡T.

a
1
x + b

1
y + c

1
 = 0 (a

1
2 + b

1
2  0)

a
2
x + b

2
y + c

2
 = 0 (a

2
2 + b

2
2  0)

Bì˝À a
1
, a

2
, b

1
, b

2
, c

1
, c

2
\T yêdüÔe dü+K´\T.

2. ¬s+&ÉT #·s¡sêX¯ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·\qT kÕ~Û+#·&ÜìøÏ nH˚ø£ |ü<ä∆‘·T\THêïsTT.
3. ¬s+&ÉT #·s¡sêX̄ó\˝À πsFj·T düMTø£s¡D≤\ πsU≤ ∫Á‘·eTT (Á>±|òt) ¬s+&ÉT düs¡fīπsK\#̊ dü÷∫+|üã&ÉT‘·T+~.

i. ¬s+&ÉT düs¡fiπ̄sK\T ˇø£ _+<äTe⁄ e<ä› K+&ç+#·Tø=+fÒ yê{ÏøÏ π̌ø kÕ<Ûäq e⁄+≥T+~.  n|ü&ÉT Ä
düMTø£s¡D≤\T dü+>∑‘· düMTø£s¡D≤\T.

ii. ¬s+&ÉT πsK\T @ø°uÛÑ$ùdÔ yê{ÏøÏ nq+‘·yÓTÆq kÕ<Ûäq\T+{≤sTT.  Ä πsKô|’ e⁄+&̊ Á|ür _+<äTe⁄ kÕ<Ûäq
ne⁄‘·T+~.  n|ü⁄&ÉT Ä düMTø£s¡D≤\T |üs¡düŒsê<Ûë]‘· düMTø£s¡D≤\T.

iii. ¬s+&ÉT πsK\T düe÷+‘·s¡ πsK …̋’q, Ä düMTø£s¡D≤\»‘·≈£î kÕ<Ûäq Ò̋<äT.  n|ü⁄&ÉT Ä düMTø£s¡D≤\ »‘·
ndü+>∑‘· düMTø£s¡D≤\T.

4. πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘·≈£î kÕ<Ûäq ø£qT>=q&ÜìøÏ eTq+ ÁøÏ+~ |ü<ä∆‘·T\qT #·]Ã+#ê+.
i. yÓ÷&É̋ Ÿ |ü<ä∆‹
ii. πsU≤∫Á‘·+ (Á>±|òt) |ü<ä∆‹
iii. ;»>∑DÏ‘· |ü<ä∆‘·T\T ` Á|ü‹πøå|üD |ü<ä∆‹ eT]j·TT #·s¡sê•ì ‘=\–+#˚ |ü<ä∆‹.

5. düMTø£s¡D≤\˝Àì #·s¡sêX¯ó\ >∑TDø±\≈£î, düMTø£s¡D≤\ dü«uÛ≤yêìøÏ eT<Ûä́  dü+ã+<ÛäeTT e⁄+≥T+~.

i.
1 1

2 2

a b

a b
nsTTq Ä πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· dü+>∑‘· düMTø£s¡D≤\T

ii. 1 1 1

2 2 2

=   
a b c

a b c
 nsTTq Ä πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· ndü+>∑‘· düMTø£s¡D≤\T

iii.
1 1 1

2 2 2

 =   = 
a b c

a b c
 nsTTq Ä πsFj·T düMTø£s¡D≤\ »‘· dü+>∑‘· düMTø£s¡D≤\T eT]j·TT

       |üs¡düŒsê<Ûë]‘· düMTø£s¡D≤\T
6. ì‘·́ J$‘·+˝À nH̊ø£ dü+<äsê“¤\qT >∑DÏ‘· >∑Ts¡TÔ\‘√ ¬s+&ÉT düMTø£s¡D≤\T>± sêdæq|ü⁄&ÉT n$ ÁbÕs¡+uÛÑ+˝À

πsFj·T düMTø£s¡D≤\T>± e⁄+&Ée⁄.  ø±ì yê{Ïì dü]jÓÆTq Á|ü‹πøå|üD #̊j·T&É+ <ë«sê πsFj·T düMTø£s¡D≤\
»‘·\T>± e÷s¡Ãe#·TÃqT.
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